

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации К.А. Кожанова «ГОРОДСКАЯ ЭКСКУРСИЯ В РОССИИ КАК СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ ФЕНОМЕН»,

представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии
по специальности 24.00.01 – «Теория и история культуры»

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата культурологии, представленный на отзыв, раскрывает основное содержание диссертационного исследования, посвященного культурологическому осмыслению социокультурного феномена городской экскурсии.

Необходимо отметить, что российская городская экскурсия как значимый социокультурный феномен относится к категории малоизученных в пространстве культурологии.

Тема исследования приобретает особую значимость в современном мире, поскольку тенденции трансформаций в культурной действительности повышают степень коммуникабельности и мобильности человека.

К.А. Кожанов убедительно аргументирует актуальность проведенного исследования, отмечая возможность использования полученных результатов организаторами экскурсий и экскурсоводами при поиске новых контентов, расширении спектра тематик и целевых аудиторий. Положения работы могут быть полезны и приняты во внимание при обучении экскурсоводов; при разработке спецкурсов по дисциплинам, связанным с экскурсоведением.

Исходя из поставленной цели (выявить и систематизировать культурологически значимые особенности городской экскурсии в России как социокультурного феномена), автором определены основные задачи и сформулированы положения, выносимые на защиту. В положениях, выносимых на защиту, вполне доказательно изложены основные выводы работы.

С точки зрения научной новизны особо интересным представляется рассмотрение автором диссертации в качестве важного аспекта экскурсионной деятельности личности экскурсовода, которая представлена как субъект интеллектуально-творческой и социально-нравственной самореализации и как вариативный и многоспектральный образ.

К.А. Кожанов четко определил круг интересующих его вопросов, что позволило всесторонне осветить историографию темы, продуманно сформулировать названия глав и параграфов. Выводы автора логичны, подтверждаются содержанием глав и параграфов, но не повторяют их и отличаются более высокой степенью обобщения.

Современная экскурсия, выполняя духовно-интегрирующую функцию, развивается в русле социальных ожиданий и потребностей общества в культурной сфере. Можно согласиться с мнением автора, который справедливо считает, что «городская экскурсия, являясь быстро развивающейся формой экскурсионной работы, имеет значительные



перспективы дальнейших преобразований и способна не только отражать социокультурные тренды и адаптироваться к ним, но и оказывать самостоятельное влияние на процессы, происходящие в городской культуре.» (С.23)

Основные результаты исследования были апробированы автором на многих международных и всероссийских конференциях: VII Международной научно-практической конференции с международным участием «Творческая личность-2018: жизнь в горизонте массовой культуры» (Ярославль, ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, 2018); 73-ей Международной научной конференции «Чтения Ушинского» (Ярославль, ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, 2019); X Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Личность в интерьере эпохи» («Дедковские чтения») (Кострома, КГУ, 2020) и др. По теме диссертации опубликовано 8 статей в различных журналах и сборниках, включая 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

В целом, автореферат Кожанова К.А. оставляет впечатление глубокой проработки заявленной темы и позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование «Городская экскурсия в России как социокультурный феномен» полностью соответствует паспорту специальности 24.00.01 – Теория и история культуры и отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Автор рукописи, Кожанов Кирилл Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

Новичкова Наталия Юрьевна
доктор культурологии (24.00.01 – Теория и история культуры),
доцент, профессор кафедры иностранных языков и
профессиональных коммуникаций
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России»
Адрес организации: проспект Строителей, 33, Иваново, 153040
тел.: 8(9432) 34-37-09
E-mail: n.nature@mail.ru
24 февраля 2022 года



Н.Ю. Новичкова

Подпись Новичковой Н.Ю. заверяю
ст. инспектор ОК



Тимошенко Н.В.